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COMUNE DI TREPUZZI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA DEL 29 NOVEMBRE 2014 
 

Si procede all’appello. 
 
PRESIDENTE: Presenti nove, la seduta è valida. 
 
 

I membri del Consiglio ascoltano l’Inno Nazionale 

 

 
PRESIDENTE: Preliminarmente la lettura di un invito che è pervenuto a me ma è per 
tutti i consiglieri comunali. Leggo. 
(Legge invito allegato agli atti del Consiglio comunale) 
Questo è il messaggio dell’Arcivescovo, c’è l’invito del Diacono Francesco Morelli. Il 
Consiglio comunale, certo anche di interpretare i vostri sentimenti, è grato per l’invito e 
cercheremo con una delegazione di essere presenti o comunque con la sensibilità che 
accompagna ognuno di noi. Grazie.  
 
 

Punto 1 O.d.G.  
“Assestamento Bilancio di Previsione Esercizio Finanziario 2014” 

 
 
PRESIDENTE: Relaziona il Consigliere Valzano. 
 
CONSIGLIERE VALZANO: Sicuramente anche se questa aula e vuota ma credo per 
assenze giustificate anche dell’opposizione. Io credo che noi dobbiamo dare conto di un 
adempimento che è previsto dalla legge, ma che dà il senso anche di un impegno da 
parte dell’Amministrazione in tutto questo anno, del 2014, di continuare a conservare 
questi equilibri di bilancio, a verificare continuamente le opportunità che vengono poste 
all’attenzione del nostro Consiglio comunale. La manovra di bilancio che noi stiamo 
svolgendo in questi giorni non è particolarmente impegnativa dal punto di vista delle 
partite contabili, anche se si è dovuto porre rimedio ad alcuni capitoli e quindi con una 
maggiore dotazione finanziaria, non facendo ricorso a strumenti diversi, ma all’interno 
degli stessi capitoli assegnati agli amministratori che potranno intervenire per 
giustificare scelte particolari, di portare avanti e a conclusione questo ultimo mese di 
attività amministrativa.   
Per quanto mi riguarda il giudizio è positivo, il ringraziamento va agli uffici, al dottore 
Bisconti, che ha dovuto provvedere ripetutamente, in corso d’opera, all’equilibrio dei 
conti, perché come sapete la fiscalità locale mai come questo anno è stata soggetta a 
ripetute violazioni del suo percorso naturale, sia per i continui rinvii all’approvazione 
del bilancio, che non dipende dal Consiglio comunale ma da scelte nazionali che ancora 
una volta, anche per questo anno, non si sono attrezzate per mettere in condizione i 
Comuni per fare un bilancio in termini ordinari. Fare un bilancio preventivo a 
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settembre, ottobre mi sembra una cosa assolutamente fuori dai termini, continuando a 
lavorare in dodicesimi. Seconda questione: i continui tagli alla fiscalità locale, le ultime 
comunicazioni sono avvenute in questi giorni e quindi si è dovuto provvedere attraverso 
una richiesta del Sindaco e del direttore di ragioneria a una rateizzazione del taglio già 
avvenuto, quindi nel 2015 problemi dovremo fare i conti con una ulteriore sistemazione 
dei conti. Credo che questo sia un momento assai difficile per la fiscalità locale, tenuto 
conto che saremo e siamo alla vigilia di un nuovo disegno, probabilmente non avremo 
le tasse così come le abbiamo conosciute nel 2014 e forse nel 2015 avranno una nuova 
grammatica che metterà sicuramente gli uffici e il Consiglio comunale nella necessità di 
ragionare diversamente.   
Io credo che questo adempimento che può sembrare esclusivamente tecnico all’interno 
ha delle poste in bilancio che gli assessori che hanno deleghe operative potranno meglio 
giustificare. Credo che tutti noi nel 2015 dovremo avviare un percorso fondamentale, 
quello di una lotta serrata all’evasione fiscale, perché ritengo che andando a regime 
l’ufficio di supporto ai tributi credo che questa sia una mission fondamentale, o almeno 
credo che questa possa essere la mission dell’ufficio tributi, dei direttori di ragioneria, 
perché abbiamo la necessità, soprattutto per Casalabate, di provvedere a una 
ricognizione totale della fiscalità nella marina. Questo ci aiuterà molto per quanto 
riguarda la TARI ma ci aiuterà molto a mantenere il livello di tassazione assolutamente 
equilibrato, anche perché non è abbiamo una grossa collaborazione da parte degli enti 
che possono darci una mano per individuare meglio i soggetti che non hanno pagato 
correttamente le imposte. Come sapete l’ENEL non fornisce più il catasto elettrico che 
era una fonte importantissima di individuazione del bene. Io credo, quindi, che nel 2015 
dovrà essere predisposto un progetto di ricognizione di tutto il patrimonio immobiliare 
della marina, concludere le procedure del condono edilizio, questo deve essere un 
obiettivo fondamentale, non fosse altro perché anche la Corte di Cassazione e la Corte 
dei Conti hanno detto che questa fase deve chiudersi, altrimenti c’è il rischio del danno 
erariale, quindi c’è la necessità di sviluppare azioni complementari rispetto alla 
necessità di continuare a mettere in sicurezza i conti del Comune che è l’obiettivo 
fondamentale assegnato all’Amministrazione.  
Chiedo ai Consiglieri comunali di approvare questo documento in modo che da lunedì si 
possa procedere all’ulteriore step, che è quello della valutazione del riconoscimento dei 
debiti fuori bilancio, che credo sia la seconda operazione dopo questa. Penso che il 
dottore Bisconti poi sarà nelle condizioni di mettere a disposizione dei Consiglieri 
comunali, che invito a verificare, perché ne rispendiamo tutti con la nostra persona e il 
nostro voto, e attuare un approfondimento di questo genere.  
Io penso che poi il Sindaco possa convocare una riunione specifica su questo argomento 
dei debiti fuori bilancio considerato che è complicato, come giustamente aveva detto lei, 
convocare la prima commissione che sarebbe la commissione adatta a valutare questo 
percorso. È una situazione che dobbiamo verificare immediatamente, questa dei debiti 
fuori bilancio, è complicato convocare la prima commissione, che sarebbe la 
commissione adatta a valutare questo discorso. È una situazione che dobbiamo 
verificare assolutamente, per cui credo che debba essere convocata da te per quanto 
riguarda maggioranza e minoranza Presidente o dal Sindaco per quanto riguarda la parte 
della maggioranza per l’esame di questo percorso in modo ha consentire una maggiore 
serenità. Questo aiuterà a chiudere alcune partite, ma nell’ipotesi forte di avere nel 2015 
di avere il bilancio entro il 28 febbraio che potrebbe essere almeno approvato dalla 
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Giunta, un obiettivo assai praticabile, ma saremo nelle condizioni se chiudiamo questa 
parte altrimenti continueremo a percorre la strada del rinvio.   
  
PRESIDENTE: Raccolgo il tuo invito, mi raccorderò con il Sindaco e i capigruppo nei 
modi e nei tempi che anche il Sindaco riterrà opportuno. Prima di passare la parola al 
Sindaco gradirei sentire se il dirigente vuole darci delle spiegazioni, al fine anche di 
dare un voto consapevole se ci sono delle perplessità.  
  
DOTTORE BISCONTI: Io vi ringrazio, ringrazio per le parole di stima dell’Assessore e 
l’intero Consiglio. Nello specifico, per quanto riguarda l’ultima parte, noi siamo già 
pronti, gli uffici devo dire che dopo un po’ di tempo sono riusciti a mettere insieme 
quello che può rappresentare l’esposizione debitoria da riconoscere da parte di questo 
Consiglio. Mi rendo conto e sono disponibile, come sempre, a qualunque tipo di 
incontro per entrare nel dettaglio, poi sarà compito del Consiglio comunale riconoscere 
o meno la legittimità di questi debiti. Quello che diceva alla fine del suo intervento 
l’Assessore al Bilancio è proprio questo: se noi come obiettivo primario nei prossimi 15 
giorni che sembrano un po’ di tempo ma non lo è dovessimo riconoscere quella mole di 
debiti fuori bilancio ci consentirebbe in maniera un po’ più tranquilla di potere 
ragionare in termini di una programmazione più congrua allo stesso termine per il 
bilancio 2015 e ci metterebbe nelle condizioni di approvarlo quanto prima, tenuto conto 
che c’è una legislatura che volge al termine. Per quanto ci riguarda è una situazione da 
rendicontare all’esterno in maniera abbastanza trasparente dicendo che tutto quello che 
c’era da riconoscere l’abbiamo riconosciuto. I tagli che noi subiremo nel 2015 tra i 260 
mila euro  circa di cui abbiamo chiesto la rateizzione che è per il ricalcolo dei 
trasferimenti dovuti all’aumento della popolazione per l’annessione di Casalabate dal 
2013. Di quella con il Sindaco abbiamo chiesto la rateizzazione per tre anni e quindi 
subiremo agosto 80 mila euro di taglio di quella rata per tre anni, 78 mila sono quelli 
che ci hanno tagliato questo anno, e siamo a 150, purtroppo nella legge di stabilità è 
previsto un altro contributo da parte dei Comuni che sicuramente non sarà inferiore a 
60, 70 mila euro altri, spero non di più, quindi il fatto di affrontare oggi con due capitoli 
specifici di circa 150 mila euro di debiti fuori bilancio una volta sanata quella parte 
ritorneremo ad avere quella disponibilità. Grazie.   
  
PRESIDENTE: Grazie dottore. Prego Sindaco.   
  
SINDACO: Già molto è stato detto sia dall’Assessore Valzano che dal dottore Bisconti. 
Io voglio esprimere il mio compiacimento, la mia soddisfazione per questa fase della 
vita finanziaria ed economica nel nostro Comune ch attraversa questo momento 
difficile, che come abbiamo sentito e sappiamo anche falcidiato dai numerosi tagli che 
vengono continuamente effettuati sulle spese dei Comuni. Nonostante tutto questo il 
nostro bilancio è comunque un bilancio sano, un bilancio che non ha scompensi 
particolari, pur con tutte le difficoltà che dobbiamo affrontare e affrontiamo ogni giorno. 
È evidente che bisogna impegnarsi maggiormente, oggi siamo nelle condizioni perché 
abbiamo un ufficio di riscossione, un ufficio tributi più strutturato, che dovrà esserlo 
ancora di più. È fondamentale che la partita delle entrate sia quella giusta, anche per una 
questione di giustizia fiscale e sociale; ci sono ancora dei cittadini e proprietari di 
immobili che non ottemperano ai loro obblighi di legge relativamente alle contribuzioni 
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e alle tasse da pagare. Su questo bisogna fare di più, tutti dobbiamo cercare di 
migliorare le nostre prestazioni in questo senso, anche perché l’ente ha bisogno di tante 
risorse. Io vorrei segnalare particolarmente che dobbiamo certamente incidere 
maggiormente sul personale, che ancora ha bisogno, sicuramente oggi più che mai ha 
bisogno di essere implementato e di vedere soprattutto delle figure apicali 
maggiormente presenti nella nostra struttura della macchina amministrativa. Abbiamo 
bisogno di risorse anche per quello. L’altro aspetto che vorrei si esplorasse con più 
attenzione e questo lo dico al dottore Bisconti ma a tutti, in particolare modo 
all’Assessore al Bilancio, la possibilità di contrarre mutui, che rimane sempre un 
qualcosa che rimane nel limbo perché non è mai certo quello che possiamo fare o che 
non possiamo fare. Noi avremo bisogno di una serie di interventi, particolarmente nella 
città, ma anche la marina di Casalabate ha bisogno di tanti interventi strutturali. 
Avremmo bisogno di poter mettere mano alla possibilità di contrarre nuovi mutui.  
Questo lo vedo come un fatto di estrema importanza, ossia avere la possibilità di sapere 
se è possibile mettere mano a questo canale di finanziamento, anche perché, come voi 
sapete, parlando della Marina di Casalabate abbiamo acquisito degli spazi nuovi, 
naturalmente con un interlocuzione, un rapporto con l’ERSAP siamo riusciti a ottenere 
delle aree da adibire a spazi pubblici che siano piazze piuttosto che parcheggi o altri 
servizi, hanno comunque bisogno di un intervento e di un investimento importante. I 
canali di finanziamento sono quelli, se riusciamo a ottenerli potremo dare ai nostri 
cittadini anche dei servizi che fino ad ora non hanno avuto.   
Comunque sia allo stato attuale sono particolarmente soddisfatto e ringrazio tutti coloro 
stanno contribuendo a questo, in particolare modo il dottore Bisconti, a guardia di un 
bilancio che oggi è sano e di questi tempi non c’è dubbio è un fatto di grande rilevanza.   
  
PRESIDENTE: Grazie Sindaco, se non ci sono interventi pongo ai voti la delibera 
oggetto di discussione.   
(Legge proposta di delibera allegata agli atti del Consiglio comunale)   
Chi è favorevole?   
  
VOTAZIONE: Unanimità   
  
PRESIDENTE: Votiamo per l’immediata esecutività. Chi è favorevole?   
  
VOTAZIONE: Unanimità   
  
PRESIDENTE: Prego Assessore Florio.   
  
ASSESSORE FLORIO: Intervengo per fare una comunicazione. Volevo comunicarvi 
che come richiesto nel Consiglio del 27 settembre, quello in cui all’ordine del giorno 
c’era la TARI, in questa assemblea era emersa una richiesta di coinvolgere, di attivare le 
procedure possibili per una maggiore trasparenza nella gara di appalto che ci sarà per il 
nuovo servizio di rifiuti gestita dall’ARO. Il Comune ha fatto una richiesta specifica 
all’ARO chiedendo che sia inserita all’interno dell’ordine del giorno della prossima 
assemblea per discutere, dando alcuni suggerimenti su come potrebbe muoversi 
coinvolgendo dal Prefetto all’Autorità per la Vigilanza Anticorruzione e quanto altro. 
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Volevo solo comunicare questo, ossia che abbiamo dato seguito a quanto emerso in 
quell’assemblea.   
  
PRESIDENTE: Grazie a tutti, la seduta è sciolta. 


